

湛江部署开展工程造价改革试点

2023年底基本形成市场定价机制

广东建设报讯 记者刘洁报道:近日,湛江市住房和城乡建设局官网发布《湛江市工程造价改革试点工作方案》(以下简称《实施方案》),明确提出,到2023年底湛江市基本形成工程造价市场定价机制,到2025年底进一步完善工程造价市场竞争机制。

根据《实施方案》,将在湛江市的房地产开发项目和部分国有资金投资的房屋建筑、市政公用工程项目中选取工程造价改革试点,从开拓计价模式的新思路、探索工程计量和计价规则的改进工作、创新完善工程计价依据发布机制、加强工程造价数据的积累和应用等方面工作中分析存在问题,总结经验教训。

通过试点开拓计价模式的新思路

《实施方案》指出,各县(市、区)住房城乡建设主管部门要坚持因地制宜,从市情出发,借鉴先进地区经验做法,积极引导试点项目试行清单计量、市场价格询价、自主报价、竞争定价等工程计价

方式,并在工作计划中予以明确。试点项目的估算、概算、预算、最高投标限价等造价成果可通过市场询价,结合类似工程造价数据、造价指标指数等编制和确定。在确保项目投资可控的情况下,试点项目可不编制最高投标限价,推动投标人根据自身实际成本竞争报价。

借鉴“粤港澳大湾区”城市及国际通行做法,湛江市住房和城乡建设局会同财政、发展改革等有关部门制定完善湛江市房屋建筑和市政公用工程投资估算、概算编制依据。通过试点项目分析总结现有工程量清单计量、计价规范中与市场定价机制不一致的条款和工程量清单计量、计价受定额约束限制的规定,及时上报省住房城乡建设厅。

创新完善工程计价依据发布机制

《实施方案》要求,加快转变政府职能,搭建市场价格信息发布平台,统一信息发布标准和规则,鼓励有条件的企事业单位和行业组织根据市场实际和

有关规定进行修订、完善和补充工程计价依据,报省建设工程标准定额站组织评审后统一发布和动态管理,逐步形成“规则统一、行业共编、数据共享、动态调整”的计价依据体系;进一步做好市场价格信息采集、编审工作,及时发布本地区人工、材料、项目等市场价格信息和工程造价指标指数,以及投资咨询、勘察、设计、监理、造价、招标代理和全过程工程咨询等服务费用的市场价格信息;积极构建多元化工程造价信息服务方式,支持有条件的企事业单位和行业组织制订发布企业(团体)市场价格信息和工程造价指标指数,供市场主体参考。

继续扎实做好“四价备案”工作,以筹建“湛江市建设工程材料设备询价单位数据库”为契机,加快建立湛江市国有资金投资项目的工程造价数据库,按地区、工程类型、建筑结构等分类发布人工、材料、项目等造价指标指数,利用大数据、人工智能等信息化技术为概预算编制提供依据。加快推进工程总承包和全过程工程咨询,综合运用造价

指标指数和市场价格信息,控制设计限额、建造标准、合同价格,确保工程投资效益得到有效发挥。

强化建设单位造价管控主体责任

《实施方案》要求,强化建设单位造价管控主体责任,各县(市、区)住房城乡建设主管部门应当引导建设单位结合工程实际,综合运用自身形成的或市造价事务中心发布的市场价格信息和工程造价指标指数,或者第三方提供的工程造价信息数据,有效控制设计限额、建造标准、合同价格;推动建设单位实施贯穿项目立项、勘察设计、施工、竣工等各环节的多层次全费用工程量清单,以目标成本管控为核心,实现市场化、动态化全过程造价管理;引导采用工程总承包和全过程工程咨询服务模式的项目建设单位、总承包单位、全过程工程咨询服务单位,按照《广东省建设项目全过程造价管理规范》(DBJ/T15-153-2019)要求,实施全过程造价管控。

(下转 03 版)

深圳二手房成交价
参考价格机制显威力

价格持续下跌 市场降温明显

个月新低。

据了解,曾经深圳的一、二手房价倒挂现象在全国范围内比较突出,二手房市场存在如挂牌价虚高、热点区域投机炒作等乱象,而二手房成交价参考价格机制的出台,对于解决二手房市场乱象发挥了明显的作用。有深圳房产中介业内人士告诉记者,自二手房指导价格政策出台后,商业银行在参考价的引导下发放贷款,而二手房参考价往往低于实际成交价,因此二手房可贷款额度减少,首付水涨船高,让不少有购买意向者望而却步,

前来看房或咨询的客户明显减少,买卖双方都呈现观望状态。

深圳二手住宅成交量持续低迷,最先受到影响的便是房地产中介行业,据深房中协数据统计,今年上半年,深圳已有2300名星级从业人员离开房产中介行业。深房中协认为,下半年房产中介行业的竞争压力依旧持续走高,但整个行业并非“暮气沉沉”。以长期坐“冷板凳”的盐田区为例,近期,该区网签占比不降反升,有业内人士指出,在此次调控中交易受创严重区域多为此前市场炒卖严重的区域,如今这些区域在调

控中所受到的“阵痛”也是让市场重归平稳健康必须经历的“代价”。

易居研究院智库中心研究总监严跃进认为,深圳二手房市场明显降温,体现了去泡沫的导向,具有非常强的信号意义。他表示,二手房势必将有非常明显的降温,“各地若二手房炒作多,将成为今年下半年房地产秩序管控的重点,类似数据下,部分房东也会下调预期,至少挂牌和定价方面不会太强势。而新房项目的增多以及租赁市场的政策推出,也会对二手房市场产生冲击”。

河源开展公共租赁
住房安全生产大检查

守住群众生产生活安全红线

广东建设报讯 记者誉建业报道:日前,河源市住房和城乡建设局成立督导小组,在全市范围内开展公共租赁住房安全生产大检查,聚焦公共租赁住房消防、电梯、用水、用电、用气等环节,调动了街道社区、物业管理单位等力量全面清查安全隐患。

督导组重点检查了公共租赁住房以及配套商铺消防安全管理制度的落实情况,公共租赁住房质量安全情况以及使用情况。实地察看了公共租赁住房的疏散通道、安全出口是否畅通,消防泵供水系统、消防栓配材器材、手提式灭火

器等消防器材是否配备齐全并保持完好有效,是否存在私接乱拉电线、违规停放电动自行车充电、充电桩设置不规范、住户违规用火、用电,是否存在地基塌陷,墙面开裂、倾斜及下水管网不畅通等安全隐患。

河源市住房和城乡建设局相关工作人员表示,对本次检查中发现的问题,将严格督查督办,逐项整改,并配合有关部门建立健全房屋安全使用应急管理体系,做好安全生产各项应急预案,保证房屋的安全使用和运行,守住群众生产生活安全红线。



督导组开展检查